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AIANE=H: OEQPHTIKEX KATANOMEZ

Awbaokovoa: E. Fakn, Emik. KaBnyntpla




Mepiexoueva Mabnuatoc

e OewpnTIKEC KaTavouec
— Aiwvupikn Katavopn
— Poisson Katavopn
— Kavovikn Katavopun
— X2-test
— KaTtavopun Student
— KaTtavopn F

A2
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Tuyaia MeTapBAnTn & Katavoun

Tuxaia MeTaBAnTn Katavopn
* Hévvoia TI’]Q’TUXGI'GQ }JETGB)\I’]TIF']Q « H évvoia TNC KOTAVOURC
XPNOIPOTIOIEITAl YIa VO TTEQIYPAYEN TA XPNOIMOTIOIEITAI YIO TOV UTTOAOYIOUS
QTTOTEALOHATA EVOG TUXAIOU TTEIPAUATOG TWV TTIBAVOTHTWY TWV ATTOTEAETUATWYV
QUTWV.

Kal o1 600 £vvolec anoTteAouv Tnv Baon yia Tnv dnuioupyia HOVTEAWV MOU NEPIYPAPOUV Tuxaid
NEIPAPATA XWPIC va €iNACTE avayKaoPEVol va avaTpEXOUNE aTnV Bewpia niéavoTnTwv.

Blo1kw onuaivel anowpagilw




OswpnTIKEC KATAVOUEC

KaBe Tuyaia petaBAnTi €xel Tn OIKA TNG katavoun moavoTnTtac aAAa o€
MOAEC MNEPINTWOEIC Ol KATAVOUEC AUTEC €EXOUV MEYAAEC OWOIOTNTEC.
MnopoUpe Aoindv va dnUIoupyNCOUKE KAMOIEC BACIKEC HOPPEC KATAVOUWV
TIC Onoiec Ba XpnGoINONOIOUKE avTi TWV NPAYUATIKWV KATAVOUWV.
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Aiwvupikn Katavoun [1]

Ac BewpnOOUNE £va NeipapPa nou Ta anoTeEAECUATA TOU PNOpPEi va gival povo dUo evOexOuEva:
emituyia (E) kal anotuyia (A).

To neipapa enavaAauBaverdl NOAAEC (POPEC

>e TETOIA NPOoPBARUATA vOIAPEPOUATTE MO MOAU yIa Tov apiBUo ENITUXIWV OTO OUVOAO TWV JOKIHWV
TOU NEIPAPaToc napd yia 1o akpiBEC anoTéAeona KABs dOKINNG

>UpBoAiCoupe n Tov apiBuo Twv OOKIHWV KAl JE X TO GUVOAIKO apiBUo TwV ENITUXIWVY.

>Kornoc va Bpoupe TNV katavopn (To povTeAo) TnG d1akpITC T.4. X TNG onoiac ol duvaTeg TIYEC gival
0,1,2,...,n.

Mapadox&c:
(a) H mBavoTnTa emiTuxiac nj anoTtuxiag napapevel otabepr) o€ OAEC TIC OOKIUEC TOU NEIPAPATOC

(B) Or doKIPEG TOU MEIPANATOG Eival OTOXAOTIKA aveEAPTNTEG,.

H mBavoTnTa enituyiac eival p, n niBavotnTa anotuyiag ivail q, P(E)=p, P(A)=q, p+q=1
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Alwvupikn Katavoun [2]

'Eva neipapa To onoio anoTeAEiTal ano dOKIKEG N KABE pia ano TIC OMOIEC EXEI OVO dUO duvaTa anoTEAECUATA
E 1 A kal yia To onoio 1oxUouv ol napanavw napadoXec (a) kal (B) Aeyetal diwvuuiko reipaua. (To dIwVUUIKO
neipapa AeyeTal eniong kal neipapa enavaAnnTikwyv doKIPwV)

Aokiun: Kabe smpgpouc dokiun Aeyetal kai dokiun Bernoulli.

AsiyuaTikog Xwpoc: O 8.X. e n doKIYEC nepIAapPavel 2" onpeia. Ta onueia auTa €ival ogipec ano n cUPPBoAa
E kai A.

H Katavoun T.u. X o€ €va SImVUpIKO neipapa, dnAadn n ouvaptnon p(x)=P(X=x) €ivai

P(X)=P(X=x)=

n
n onoia AéyeTal SIWVUMIKY KaTavoun (X)panx,x =0,1,2,...,n
Tuyxaia MeTaBAnTn: Mia T.J. N onoia €xel TNV NAPANAvw Katavopn Aeyetal SIWVUMIKA T.J.
kal gupBoAileTal X~B(n,p).

Ta n,p AéyovTal napAapeTpol TNG SIWVUMIKNAG KATAVORNG

Meon TiUnN SIWVUKMIKAG KaTavoung W=E(x)=np
Algkupavon SIwVUMIKAG kaTavoung a2=Var(x)=npq
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MNapadeiyua 1
'EoTw OTI 01 anA&g yevvnoelc naidiwv €xouv niBavotnta 0.5 va pepouv ayopl. YnobeTovTac OTI
ol 0IAPOPEC YEVVNOEIC gival aveEapTNTEC wC NPOC To PUAO va Bpedei n mOavoTnTa pida
olkoyevela 6 naidiwv va €xel (1) akpiBwc 4 ayopia, (2) TouhaxioTov 1 ayopi kai (3) To NoAU £va
ayopl.

AUon: Kabe yevvnon Bswpeital Eva dIwVUNIKO Neipapa, e mbavoTnTa enituxiac (ayopt) p=0.5
kal mBavoTnTa anotuyiag (kopitol) g=1-0.5=0.5

'EoTw X T.J. NOU NapioTavel cupBaTika Tov apibuo Twv emTuxiov (ayopia)

(1)H miBavoTnTa va £xel n olkoyevela 4 ayopia ival

. [6 4 6-4 H ypnowponowwvtag
P(X=4)= (4j(0'5) 0.5 = TOLG ZTATIOTIKOVG
i(o 5)6_1*2*3*4*5*6(0 5) — ITivaxeg, oeA 3 ->
41207777 1x2x3k4x1k2 T
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Mivakag 2. MBovomTec Atwvopuk)c Katavour|c

To otoygeia tov mivaxe exppilovy T mBavoTnTe; P{ ¥ =K. 0mov 1| ¥ axolovfei Suonvopixt) xatavopr)

e TOPOUETPOUS P .

P

n i 0.05 0.10 015 0.20 0.25 030 035
2 1] 0.9025 0.8100 0.7225 0.6400 0.5625 04900 04225
1 0.0950 0.1300 0.2550 0.3200 0.3750 0.4200 04550

2 0.0025 0.0100 0.0225 0.0400 0.0625 00900 0.1225

] 0 0.8574 0.7290 0.46141 05120 04219 0.3430 0.2744
1 0.1354 0.2430 0.3251 0.3340 04219 04410 04436

2 0.0071 0.0270 0.0574 009460 0.1404 01390 02389

3 0.0001 0.0010 00034 0.0030 0.0156 0.0270 00429

4 I 0.8145 0.6561 0.5220 04094 0.3164 0.2401 0.1785
1 01715 0.2915 0.3685 0.4094 04219 04114 0.3845

2 0.0135 0.0426 0.0975 0.1534 0.2109 0.2646 0.3105

3 0.0005 0.0034 0.0115 0.0256 004459 0.0756 0.1115

4 0.0000 0.0001 0.0005 0.0016 00038 0.0081 0.0150

5 0 07738 0.5905 04437 0.3277 0.2373 01681 011450
1 0.2034 032381 0.3915 04094 0.39355 0.3602 0.3124

2 00214 0.0729 0.1382 0.2048 0.2637 0.3087 03364

3 0.0011 0.0081 00244 00512 0.0879 0.1323 01811

4 0.0000 0.0005 0.0022 0.00464 0.0144 0.0284 00438

5 0.0000 0.0000 0.0001 0.0003 0.0010 0.0024 0.0053

] 0 0.7351 05314 03771 0.2621 01780 01174 0.0754
1 02321 0.3543 03003 030932 0.3560 0.3025 0.2437

2 0.0305 0.0934 0.1742 0.2458 0.2944 0.3241 0.3280

3 0.0021 0.0144 00415 0.0819 0.1318 0.1852 0.2355

4 0.0001 0.0012 0.00355 0.0154 0.0330 0.0395 00951

5 0.0000 0.0001 0.0004 0.0015 00044 0.0102 0.0205

[ 0.0000 0.0000 0.0000 0.0001 0.0002 0.0007 0.0018

7 I 0.5933 04783 0.3206 0.2097 0.1335 0.0824 0.0490

K2
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Mapadeiyua 1

(2) H mBavoTnTa va £xel TOUAaxioTov £va ayop!

P (TouAaxioTov 1 ayopi) = P (1 ayop! kai 5 kopitoia)=

= P (2 ayopia kal 4 kopiTola)=
= 1- P (kaveva ayopl)=

= 1-P(X=0)

= 1-0,0156=0.9844

...= P(6yopia)

(3) H miBavoTnTa va £xel To NoAU eva ayopi
P (To noAU 1 ayopl) = P (1 ayopi i kaveva ayopl) =

= P (1 ayop1)+P(kavéva ayop)= 0,0938+0,0156=0,1094
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Napadeiypa 2

‘Epeuvec £0c1€av OT1 TO0 40% TwV ETTIOKETTTWY PJOUCEIWV ayopdlouv Kal KATTOIO
avapvnoTiko avTikeigevo. Na uttoAoyioTei n mOavotnTa 611 0€ 12 TuXaia
ETTIAEYHUEVOUG ETTIOKETTTEC EVOC UOUOEIOU

1.70 TTOAU 2 ayOpaoav KATTOIO AvVAUVNOTIKO
2.TOUAaxIOTOV 3 ayOpaCcayv KATTOIO AVANVNOTIKO.

Eotw X o aptBuoc twy emokentwy ou ayopalouy KOmoLo avoivhoTikKo.
Iopdwvo pe Ta Ssbopeva e aoknone X ~ Awwvupikn Kotavopr pe p = 0.40.

1. P(x<2/n=12,p=0.40)= P(x=0/n=12,p=0,40) + P(x=1/n=12,p=0,40) +
P(x=2/n=12,p=0,40) = 0,0022+0,0174+0,00639 =0.0835

2. P(x=3/n=12, p=0.40) = 1 — P(x<3/n=12, p=0.40) =
1-[P(x=0/n=12, p=0.40)+ P(x=1/n=12, p=0.40)+P(x=2/n=12, p=0.40)]=
1-[0.0022 + 0.0174 + 0.0639] = 1-0.0835 = 0.9165 =0.92

A
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KaTavopn Poisson[1]

'EoTw pIa padievepydg ouoia n onoia e TNV Napodo Tou XPOVOU EKNEUMNEI CwHATIOIA EVOC
oplouEvou Tunou. MapakoAouBoUpe TNV oucia auTn yia £va Xpovikd didoTnua n.X. Mia wpa n €va
AenTO Kal avalnToupe Tov apiBuo X Twv cwuaTidiwVv Nou eKNEPNOVTAl G auTO TO XPOVIKO
dlaoTnpa.

X: #Twv owuaTIdiwv €ival hia T.4. Kal volapepOPacTe va BPoUNE TNV KATAvoWn TNc.
X=0,1,2,3,...,©

Mapadoxec
(a) O1 GuVBNKeS TOU NEIPANATOC NAPAKEVOUV OTABEPEC WE TNV NAPOd0 TOU XPOVOU

(B) YnodiaipoUpe To XpovikO didoTnpa os Jeyalo apiBpo iowv n unodiaoTnUATwyY, £TCI WOTE OF
kGBe unodiaoTNUA va eKNEUPNETAl To NoAU éva owpartidlo Pe BTk mbavoTnTa, p.

(y) Mnopoupe va nouye OTI N EKNOKNA TWV OWHATIOIWV Polalel JE HIa O€Ipd SIWVUMIKWY
KaTavouwv WE eniTuyia E Tnv eknopnn evog owpaTidiou kal oTabepo p.

n
Apa yia Yia KaTa npoogyyion TIR TNG P(X=x) = ( jpxq"'x
X
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KaTtavoun Poisson

‘EoTw Twpa o011 0 aplBudc n—owo, p —0 Kal np=A Kal oTaBepr).

X

P(X = x) = lim (“ijqw N
Noeo | x X!
. AN,
Houvapmnon p (x)=P(X=x)= — € X= 0,1,2,..,A>0
X!
gival kartavopur kal ovopaleral karavoun Poisson pe TTapAaueTpo A.
H péon Tiuh Tng Katavoung Poisson gival u=E(X)=A

H diakupavon TG katavouns Poisson Var(X)=A

NMAPATHPHZEIZ

1. 2UxXva n karavopn Poisson atroteAei TTpocéyyion TG OIWVUUIKAG oTav n > 20 kai p< 0.05,
otav n > 100 kai p< 0.01 6tav AHAAAH A=10.
2. H Katavoun poisson XpNOIMOTIOIEITAI O€ TTEPITITWON PAdIEVEQPYWYV OIACTIACEWY, TPOXAiIWV

ATUXNMATWY, TNAEQWVIKWY KANOEWYV TTOU PTAVOUV O€ £va KEVTPO.

A
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MNapadeiypa 3

To TNAEPWVIKO KEVTPO £vOC 0TABOU NpwTwV Bonbeiwv deXeTal TNAEPWVAUATA EKTAKTNG
avaykng nou akoAouBouv Tnv katavoun Poisson pe pubuo agiewv 2 TNAEpwvNnPaTa ava
30 Aentd. Na Bpebei n mBavoTNTa TO TNAEPWVIKO KEVTPO va dexBei TouAaxioTov 3 TETOIA
TNAEPWVAUATA anod TIC 12 To YEONUEPI HEXP! TIC 2 H.J.

'EoTw X 0 apIBuOC Twv TNAEPWVNUATWY KAl akoAouBei TNV kaTavopn Poisson

Q¢ povada Xpovou AapBavouve TNV wpa kal eEeTalOUME TO XPOVIKO diaoTnua 12-2 p.u.apa
A=4*2=8.

H mBavoTtnTa nou {ntape sivar P(X>3) =1-P(X<3)
=1-{P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)}
8" 8’ 8’
=1-—e ' -—e -—e"
0! 1! 2!
=1-e°(1+8+32)

=1-41e® ~0.9863

H ypnowponowwvtag
TOLG 2TATIOTIKOVG
[Tivakeg, oeA 14 ->
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MNapadeiypa 3

ITivakag 5. ABpowoTikes [TiBavomTec Katavopng Poisson

{oovegrsie)

k 75 50 B.5 20 8.5 10.0 110 150 18.0 0.0 5.0

] 0.001 0,000 0.000 0.000 0000 0000 0uooo 0000 0000 0,000 0006

1 0005 0003 0.002 0.001 0.0:01 000 0000 0000 0000 0,000 000
‘ 1 0.0zo 0014 0.009 0.006 0,004 0.003 ouool 0,000 0.000 0,000 00060
3 0.059 0.042 0.030 0.021 0.015 0010 ouooz 0.000 0,000 0.000 0000

4 0132 0,100 0.074 0.055 0,040 e 0uoog 0,001 0000 0,000 00060

5 0241 0.191 0.150 0.114 0.089 0067 0L0z0 0,003 00400 0.000 00D

1] 0378 0313 0.255 0.207 0.165 0130 0046 0,008 0.001 0,000 0006

7 0.525 0453 0.3845 0324 0268 020 0080 0.018 0.003 0.001 0000

] 0662 0.503 0.523 0.455 0.382 0333 0155 0.037 0.007 0.002 000

L 0776 0717 0.4653 0.587 0.522 0458 0242 0.070 0.015 0.005 0006

10 0862 0.816 0.763 0.706 0.645 0.583 0347 0.118 0.030 0.011 0.001
11 0821 0.888 0849 0.803 0.752 08T 0462 0.185 0.055 0.021 0001
12 0057 0034 0.909 0876 0.836 0782 0576 0268 0.092 0.039 003
13 0978 0066 0949 0924 0808 0854 0682 0.363 0.143 0.066 000G
14 0080 0983 0.973 0.859 0.8440 0e17 0772 0466 0.208 0.105 0012
15 0005 0902 0.9845 04978 0.867 00851 0B 0.568 0.287 0.157 0022
14 0008 0006 0.993 0989 0.982 0873 0800 0664 0375 0221 0038

K2
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Napadeiyua 4

Mia véa ypauun TTapaywyng trapouacialel hEoo 6po 7 BAaBwv ava Booudda (5 epyacipwy
nuepwv). Na utroAoyioTei n  mBavotnTa:

1) 2€ pia Tuxaia emmAeypévn BOOUAdA va TTAPOUCIAOTOUV TO TTOAU TPEIG BAGPBES

i) OT oe éva Tuxaia eTmAeypévo OIUEPO Ba TTAPOUCIAcTOUV TOUAAXIOTOV 2 BAGRES

Fotw X o apBpoc Prafuwv avé efbopdda

Topdwva ps ta Sedopiva g aoknong X ~ Katoavopr] Poisson pe A=7
i. Plx=3/A=7)=P(x =0/ A=T7)+ P(x=1/ A=T)+ P(x=2/ A=T7)+ P(x=3/ A=T7)=
0.0009 + 0.0064 + 0.0223 + 0.0521 = 0.0817 =0.08

A =7 PraPeg ava =RfSopdba 5 nuepwv —

— hz=1.4% 2=28 BAaPeg avd Sujpspo

|

=14 PhaPec oava npepa

Eotw ¥ o aplBpog PAafwy avda Sutqpspo

Zopdwva ps ta Ssbopsvo e acknong ¥ ~ Katoavour] Poisson ps Az = 2.8
P(x>2/ M=2.8) = 1- P(x<2/ A1=2.8) =
1-[ P(x=0/ A1=2.8) + P(x=1/ h1=2.8])] =
1-[0.0608+0.1703] = 1-0.2311 = 0.7689 =0.77

A
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Kavovikn Katavoun [1]

Alakpivoupe dU0 NEPINTWOEIC KAVOVIKNG KATAVOUNG
e Tumkn (| TUNONOINMEVN) KAVOVIKI KATAVOUN ME NUKVOTNTA

e-—
2

f(x) =—F/— ,—0 <X <+ X~N(0,1) kar oupBoAileTal pe Z

\N2n

— Méeon Tiun E(X)=0
— AiakUpavon Var(X)=1

e FEVIKN KAVOVIKIN KATAVOMN KE NUKVOTNTA

(x-p)2 —0 < X < +00

f () =

0 < U < +00

o/2n

—  Méon Tipn E(X)=p
— Aiakupavon Var(X)=0?2

c>0

A
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Kavovikn katavoun [2]

99,73%

95%

68%

A 4

0co0 peyaAUTepoO TO O ¥
TOOO NIo ANAWHEVN '
gival n f(x)

\VA Yo
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Kavovikn katavoun [3]

x2 B
B
OTav n karavoun Ogv €ival TUMIKN
‘ TNV HETATPEMOUE
B
™" oN2n

e 2dx ~
a \/E X N(O 1)
H miBavoTtnTa unoAoyileTal and Toug Nivakes TNG TUNIKAC KCITCIVO

P(asXsB)=L f(x)dx = <

1 b

e 202 dx XNN(UIGZ)
L RIO2
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Kavovikn katavoun [4]

X—}
Av X~N(u,02) ToTE £ = Y ~N(0,1)

'ETo1 av €xw va unoloyiow Tnv meavoTnTa oto didoTnua a < X < B énou X~N(y,02)

_ofa-H _X-pg _B-p)_ *
P(angs)_P( ST <o )—P(a(£XSB)

ornou Z ~N(0,1)

Kal n mBavotnTa unoAoyileTal nail and Touc Nivakec.
O1 nivakecg divouv gupadov

. o 2 AOYW TNC CUPMETpPIAC
P(—0<Z<z,)= j 1 e dzn ' Oa xpnoluonouﬁ'oouus TOuG
~.N2n Mivakec nou pag divouv gupadov
2 ano 0 pexpl z,.

P(z, <Z <) = Iﬁ ’ dz, z,npayuaTikog apiBPog
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MNapadeiypa 5

H kaTavoun Twv PYETPROEWY XoANOTEPIVNG O eva NANOUCHO akoAouBoUV TNV Kavovikr KaTavoun
ME pEoN TIUN 225 kal Tunikn anokAion 75. Na unoAoyioTeEi
(a) To N0COOTO TWV ATOPWYV HE PETPAOEIC XoAnoTEPivnG HeTa&u 160 kar 310

160-225 X—u 310-225
< < )

P(160<X<310)=P( < — =

= P(-0.87 < Z< 1.13)
= P(Z < 1.13) — P(-0.87)
= 0,8708 — 0.1922 = 0.6786

Xpnowponowwvtdag tovg Ztatiotikovg I Tivaxeg, oel 15, 16 ->
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MNapadeiypa 5

\UUVELEL)

HATO QAo TV KOPTOAY TS TUTOTOINUEVT)S KEVOVIKTS KATOVOUT|C apioTePd amd To = . . . .

0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09 Slz)=plzz)
-3.9 0.0000 0.0000 0.0000 00000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000
-3.8 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001

37| 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.00 10 0.03 0.03 0.04 0.0 0.06 007 0.08 0.09
_3.8] 0.0002 0.0002 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0 0.3000 0.5040 0.5080 0.5120 0.5160 0.5199 0.5239 0.5279 0.5319 0.5358
Y 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.1 0.5398 05438 0.5478 05517 0.5557 05596 0.5636 0.5675 0.5714 05753
-3.4 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0002 0.2 0.5793 05832 0.5871 03910 0.5548 05987 0.6026 0.6064 06103 06141
-3.3 0.0005 0.0005 0.0005 0.0004 0.0004 0.0004 0.0004 0.0004 0.0004 0.0003 0.3 068179 06217 0.6235 06293 0.6331 06368 0.6406 0.6443 06480 0.6317
-3.1 0.0007 0.0007 0.0006 0.0006 0.0006 0.0006 0.0006 0.0005 0.0005 0.0005 0.4 0.6554 0.6591 0.6628 0.6664 0.6700 0.6736 0.6772 0.6808 06844 0.6879

231 0.0010 0.0009 0.0009 0.0009 0.0008 0.0008 0.0008 0.0008 0.0007 0.0007
-3.0 0.0013 0.0013 0.0013 0.0012 0.0012 0.0011 0.0011 0.0011 0.0010 0.0010
-1.9 0.0019 0.0018 0.0018 0.0017 0.0016 0.0016 0.0015 0.0015 0.0014 0.0014

[ 0.6915 06950 06985 0.7019 0.7054 0.7088 0.7123 0.7157 0.71%0 0.7224
06| 0.7257 0.7291 0.7324 0.7357 0.7389 0.7422 0.7454 0.7486 0.7517 0.7549

28| 00026 00025 00024 00023 00023 00022 00021 00021 00020 00019 07 07580 07611 07642 07673 07704 07734 07764 09794 07823 07832
27| 00035 00034 00033 00032  0.0031  0.0030 00029 00028 00027  0.0026 0.8 07881 07910 07939 07967 07985 08023 08051 08078 08106 08133
00047 00045 00044 00043 00041 00040 00039 00038 00037 00036 09 08159 0818 08212 08238 08264 08189 08315 08340 08365 08389
00062 00060 00039 00057 00035 00034 00032 00051 00049 00048 1.0] 08413 08438 08461 08485 08508 08531  0.8534 08577 08599 08621

0.8643 0.8665 0.8686 0.8708 0.8729 0.8745 0.8770 0.8790 0.8810 0.8830

0.0082 0.0080 0.0078 0.0075 0.0073 0.0071 0.0069 0.0068 0.0066 0.0064 » 11
1.2 0.8849 0.8869 0.8388 08907 0.8925 08944 0.8962 0.8980 0.8597 09015

0.0107 0.0104 0.0102 00059 0.0096 0.0054 0.0091 0.008% 0.0087 0.0084
0.0139 0.0136 0.0132 0.0129 0.0125 0.0122 0.0119 0.0116 0.0113 0.0110
0.0179 0.0174 0.0170 0.0166 0.0162 0.0158 0.0154 0.0150 0.0146 0.0143
0.0228 0.0222 0.0217 0.0212 0.0207 0.0202 0.0187 0.0192 0.0188 0.0183
0.0287 0.0281 0.0274 0.0268 0.0262 0.0256 0.0250 0.0244 0.0239 0.0233
0.0359 0.0351 0.0344 0.0336 0.0329 0.0322 0.0314 0.0307 0.0301 0.0294
0.0446 0.0436 0.0427 00418 0.0409 0.0401 0.0392 0.0384 0.0375 0.0367
0.0548 0.0537 0.0526 0.0516 0.0505 0.0455 0.0485 0.0475 0.0465 0.0455
0.0668 0.0655 0.0643 0.0630 0.0618 0.0606 0.0594 0.0582 0.0571 0.0558
0.0808 0.0793 0.0778 00764 0.0749 0.0735 0.0721 0.0708 0.0654 0.0681
0.0968 0.0951 0.0934 0.0918 0.0901 0.0883 0.0869 0.0853 0.0838 0.0823
0.1151 0.1131 0.1112 01083 0.1075 0.1056 0.1038 0.1020 0.1003 0.0985
0.1357 0.1335 0.1314 01252 0.1271 0.1251 0.1230 01210 0.1150 01170
0.1587 0.1562 0.1539 01515 0.1482 0.1468 0.1446 0.1423 0.1401 01379
0.1841 0.1814 0.1788 01762 0.1736 0.1711 0.1685 0.1660 0.1635 0.1611
02119 0.2050 0.2061 02033 0.2005 0.1977 0.1949

K2
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[Napadsiypa 5
(B) TnVv TIR TNG XoAnoTepivne X0 TETola woTe To 80% TOU NANBUCWOU va EXEl MIKPOTEPN HETPNON
P(X < xo)
X—pu
= 0.80P| ——

g Mivakag 6. Tomorompevn Kavovik| Katavopn
Xo — 225

(ovegsia)
<
75

= 0.80
xo - 225 Cizjmp(zs)

oPlZ< ¥

75 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09

0.0 05000 05040 05080 05120 05160 05199 0.5239 05279 05319 05359

— 080 0.1 05398 05438 05478 05517 0.5557 05596 0.5636 03675 0574 05753
0.2l 05793 05832 05871 03910  0.5948 05987 06026 06064 06103 06141

S aAno ‘[O‘Ug‘ ngva';cgg ZO 0.3 06179 06217 06255 06293 06331 06368 06406 06443 0.6480 06517
0.4 06554 06591 06628 06664 06700 06736 06772 06808 06844 06879

xo - 225 0.5 06915 06950 06985 07019 07054 07088 07123 07157 07180 07224
S — 0.84Apa' xo 06 07157 0791 07324 07357 07389 07422 07454 07486 07517 07549
75 07 07580 07611 07642 07673 N 07704 07734 07764 07794 07823 07852

mmmmp 03| 07831 07910 0.7939 0_1»0_?995 08023 05051 08078 08106 08133

- 288 0.5 08159 08186 08212 08238 0.8264 08289 0.8315 08340 08365 08389
10| 08413 08438 08461 08485 05508 08531 08554 08577 08599 08621

11| 08643 08665 0863 08708 08729 08749 08770 08790 08810 058830

A
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MNapadeiypa 6

To BApoc Twv VEOYEVVNTWY NaIdIwWV OTN XWPa Jac akoAouBEi Tnv Kavovikry KaTtavourn PE HESO 0po 3
KIAG kal 400 ypaupudpia yia Ta ayopia kai 3 kiAa kai 350 ypapudapla yia Ta KopiTola Kal TUMIKN anokAion
0.4 kiIAa yia Ta ayopia kai 0.350 yia Ta kopitola. Na unoAoyioBouv ol niBavoTNTEC
(a) €éva veoyevvnTo ayopl va £xel BApoc PeYaAUTEPO ano 4 KIAG Kal
(B) €éva veoyevvnTo KOpITOI va €xel Bapoc peyaAUTepo anod 3 KIAG Kal

HIKPOTEPO ano 3 KIAG kai 700 ypappdapia

AYZH:
'EoTw X TO BAPOC TOU veoyevvnTou ayopioU kal Y To BAPOC TOU VEOYEVVNTOU KopiToloU. TOTE

_ p[ (X-3.400) 4.000-3.400 | _
P(X>4.000)—P[ 200 200 |-

P(Z>1.5)=1-®(1.5) =1-0.9332 = 0.0668

_ (3.000-3.350 _Y-3.350 3.700-3.350 _
P(3.000<Y<3700)—P( 03350 Y3350 3.7003 j_

P(-1<Z<1)=®(1)- d(-1) = 2d(1) -1 = 0.6826
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KaTtavoun Mapua

‘EoTw X ouvexnc Tuxaia JETaBANTA. AEPe OTI N X aKOAOUBEi TNV KATAVOMK YAMMA JE
TTapapéTpouc a kai B (a, B > 0) av n ouvapTtnon TTUKVOTNTOC TTIBavOTNTAC diveTal
aT1rd TOV TUTIO :

1 ox
x e Vx>0

£(x) ={ BT(@)
0 Vx<0

onou (a) sival n ouvaprTnon yauua nou skppaleral ano To oAoKANpwa:

+00

F((l) = J. X‘He_x dX. £({x) :.' 00
0 IPRE
0.75 1 1/-\ o
loxUouv: E(X)=ap ol e
V(X) = ap’ N\
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X2-KaTtavoun [1]

‘EoTtw X pia ouvexnc Tuxaia yetaBAnTA i otroia akoAouBei Tnv katavoun N apa ue
TTapapeéTpouc a=v/2, v=1.2,..... Kal B = 2.

2 TNV TTEPITITWON auTh AéPe OTI N Tuxaia HETABANTA X akOAOUBEi TNV KATAVOUR X2 JE V
Babuoug eAeubepiag, cuuBoAideTal o X~ X2,

To v, dnAadn ol BaBuoi eAeuBepiac, cival N yovadikr TTAOPANETPOC TAC KATAVOUNG.
Mo TNV KaTavoun X2 atrodelkvUeTal 6Tl IoXUOUV Ol OXECEIG:
E(X) = v kai V(X) = 2v

H ypa@ikn napaotaon €ival Ao&n kal 00o ol
BaBuoi eAeubepiag au&avovTal (—x) N x2,
KaTavoun npooeyyilel TNV Kavovikn

Ma Tigeg Tou v>30 n X2, npooeyyileral
and TNV KAvoVvIKI KaTavoun

Blo1kw onuaivel anowpagilw



X2-KaTtavoun [2]

AOYw TNG onoudaldTNTAC NMou £XEI N KATAVOWN X2 OTIC EPAPHOYEC UNAPYOUV ETOIUOI
Mivakec o1 onoiol yia doopevn niBavoTnTa divouv Ta

(1-a) nooooTiaia onueia TNE KaTavoung x2 e v Badpouc eAeubepiac, dnAadn TIC
TIUEG yia Tig onoieg P(x,2< x,,2)=1-a
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Katavoun Student (t) [1]

H Tuxaia kaTavoun X= JYZ_/V onou Z kal Y eival aveEapTnTeC TuXaieC PHETABANTEC
HE KATavopEC TNV Tunonoinuévn kavovik N(0,1) kai Tnv avTioToixa Aépe om X:
akoAouBsei TnVv katavoun t Tou Student pe v BaBpouc eheubepiac cupBoAileTal O X

~ ot

To v €ival n govadikn NapapeTPoC TG KATAVOUNC.
Ma Tnv katavopun t Tou Student anodeikvUeTal OTI ICXUOUV:
E(X)=0

'Oco ol BaBuoi eAeuBepiag au&avovTal n t, kKaTtavoun

Kdl ; A .
Npooeyyilel TNV TUNIKA KAVOVIKNA

V(X) =
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Katavoun Student (t) [2]

* Ta avtioTpoga (aTTd TTAVW) €KATOOTIaIa onueia t, , TNG KaTavoung f, divovtal atéd
TOUG OTATIOTIKOUG TTIVAKEG YIA TIC OIAPOPEC TIMEC TwV PaBuwyv eAeubepiag v.

Ta otroia opidovTal ATro TN OXEoN
P(t,>1,,)=a =
AOYW OUMMETPIOG EXOUME

P(tv <- ta,v )=P(tv 2 a,v )=(]

<-t

t1-a1v =" lq,v
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Katavoun F[1]

e OpIopoG: ‘Eotw Xi~ X2, Xo~v X2 Xy, X, €ival aveEaptnTeg T.J. H kaTavoun
NG T.J.

_ (Xy/vy)
‘= (X,/v,)

givai n £, ,» (FpE vy, v, BaBuoug eAsuBepiac)

~ IEV],VZ

e H kaTavoun F €ival aoUPPETPN
e H peon Tiun kai n diakupavon Tng £ divovTal ano Tov TUno

E(Fw,uz): V—21V7 > 2

V7_

vz, +v, - 2)
var(F,,,,)= 1 Vo= E) > 4
ar( VLVZ) vilv, =2 v, - 4) "
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Katavoun F[2]

e AOYW TNC onoudaloTNTaAc Nou €Xel N katavoun F oTn oTaTioTIKN
oupnepaopaToloyia unapyouv £Tolyol MNivakeg ol onoiol divouv yia doouEvN
mavoTnTa Ta (1-a) nooooTiaia onueia TG katavoung F pe vl kai v2 Babuoug
eAeuBepiac,

P(F—<F1-a viv2 )= 1-a

« Eivar npogavég 0T and Tov Mivaka npokUNTouv HOVO Ta avwTePa Onpeia Tng
katavounc F. Ta kaTwTepa noooaoTiaia onusia npoadiopifovral and Tn oxEon

FJ -avly2 = F

.
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